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ПРИКАЗ ИЗЛОЖБЕ:  
БРАНКО ПЕШИЋ: ОТИСЦИ ГРАДИТЕЉА

У га ле ри ји УК „Па ро брод“, од 22. ок то бра до 13. 
но вем бра 2021. го ди не, одр жа на је из ло жба 
Бран ко Пе шић: Оти сци гра ди те ља, по све

ће на жи во ту и ра ду зна чај ног бе о град ског ар хи тек
те. У дру гој по ло ви ни 20. ве ка, два нај зна ме ни ти ја 
де ла ар хи тек те Бран ка Пе ши ћа – Па ла та „Бе о град“, 
по зна ти ја као Бе о гра ђан ка, и Храм Све тог Са ве  
– обе ле жи ла су ар хи тек ту ру и ви зу ел ни лик ста рог 
је згра Бе о гра да. Оба зда ња су сво јом во лу ме три јом 
и ар хи тек ту ром по ме ри ла гра ни це про јек то ва ња у 
Бе о гра ду иза зи ва ју ћи ди вље ње, али и по ле ми ке у 
струч ној и ши рој јав но сти. До да нас је из о ста ло све
о бу хват но и кри тич ко исто ри о граф ско ис тра жи ва
ње ових зна чај них про је ка та и њи хо вог ства ра о ца.

Обе ле жа ва ју ћи је дан век од ро ђе ња и пет на ест 
го ди на од смр ти ар хи тек те Пе ши ћа, ау тор ке из ло
жбе др Ма ри ја Па вло вић исто ри чар ка умет но сти, 
Ма ри ја Ан дре је вић дипл. инж. ар хи тек ту ре и Ана 
Пе тро вић ди зај нер су струч ној и ши рој јав но сти на 
не по сре дан и за ни мљив на чин пре зен то ва ле ства
ра лач ки и жи вот ни опус Бран ка Пе ши ћа у ко јој је 
мул ти ди сци пли нар ност ау тор ског ти ма до при не ла 
ви зу ел ном ди вер зи те ту из ло жбе ног ма те ри ја ла.
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Из ло жба је, у скла ду с на зи вом, кон ци пи ра на у 
ви ду оти са ка гра ди те ља, где се на ра тив гра ди кроз 
ау то би о граф ски за пис Бран ка Пе ши ћа Се ћа ња, от
кри ва ју ћи по све лич ну при чу о жи во ту, ства ра ла
штву, али и вре ме ну у ко јем је жи вео и ства рао. 

Ар хи тек та Бран ко Пе шић ро ђен је у Зе му ну 
1921. го ди не, у гра ђан ској, до бро си ту и ра ној по
ро ди ци. Без бри жне да не де тињ ства и шко ло ва ња 
про вео је у Бе о гра ду да би као ве ћи на та да шње бе
о град ске ели те упи сао фа кул тет у Мин хе ну. Пе
ши ће ве сту ди је ар хи тек ту ре у Не мач кој убр зо су 
пре ки ну те због из би ја ња ра та с Пољ ском, та ко да 
се 1939. го ди не вра ћа за Бе о град, где се упи су је на 
Ар хи тек тон ски од сек Тех нич ког фа кул те та. На жа
лост, услед из би ја ња Дру гог свет ског ра та две го ди
не ка сни је, пре ки да сту ди је, да би их на ста вио по 
осло бо ђе њу 1945. го ди не. По за вр ше ним сту ди ја ма 
за по шља ва се у Ди рек ци ји за из град њу Но вог Бе
о гра да, а 1951. го ди не пре ла зи на Гра ђе вин ски фа
кул тет, где је др жао пред мет Згра дар ство и у зва њу 
про фе со ра до че као пен зи ју 1986. го ди не. Бо га ту и 
ак тив ну про јек тант ску де лат ност пра ти ла је струч
на и дру штве на ан га жо ва ност, био је пред сед ник 
сек ци је Ар хи тек ту ре Удру же ња ли ков них умет ни

ка при ме ње них умет но сти и ди зај не ра Ср би је, а 
по том и пред сед ник УЛУ ПУДСа, за тим пред сед
ник Са ве за при ме ње них умет ни ка и ди зај не ра Ју
го сла ви је, пред сед ник Са ве та ре дак ци ја ча со пи са 
Са вре ме ни ма те ри ја ли и Ар хи тек ту ра и ур ба ни
зам и ак тив ни члан Крун ског са ве та. 

Бо га та про јек тант ска ка ри је ра и на да све за ни
мљив жи вот ни пут ар хи тек те Бран ка Пе ши ћа пред
ста вље ни су на из ло жби пу тем че ти ри те мат ске 
це ли не рас по ре ђе не у за себ ним про сто ри ја ма: би о
гра фи ја, Па ла та „Бе о град“, Храм Све тог Са ве – са
крал но гра ди тељ ство и по след њи сег мент ко ји об у
хва та про јек те из ло жбе них па ви љо на, као и пре глед 
це ло куп ног про јек тант ског ства ра ла штва. 

Увод ни део при ка зу је би о гра фи ју ар хи тек те 
Пе ши ћа пре зен то ва ну зна лач ки иза бра ним се квен
ца ма из ње го вих се ћа ња, та ко да се ау тор за пра во 
пред ста вља сво јим ре чи ма и осе ћа њи ма, пру жа ју ћи 
увид у за ни мљив и бу ран жи вот ни пут – од удоб но
сти ме ђу рат ног жи во та гра ђан ске по ро ди це из Зе
му на, ње них стре мље ња, ви зи ја и мо гућ но сти, пре
ко ра та, про ме не дру штве нопо ли тич ког уре ђе ња до 
но вих на чи на и мо гућ но сти жи вље ња. Упот пу њен 
лич ним фо то гра фи ја ма, пред ме ти ма, од ли ко ва њи
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ма, ор де њем, ди пло ма ма, али и цр те жи ма, аква ре
ли ма и уљи ма на плат ну, ко је је Пе шић на сли као у 
раз ли чи тим жи вот ним пе ри о ди ма – увод ни сег мент 
од сли ка ва не са мо вре мен ске од ред ни це и би о граф
ске чи ње ни це већ и ка рак тер, спо соб но сти и иде о
ло ги ју ар хи тек те, као и дру штве ни круг у ко јем се 
кре тао. О то ме нам по себ но го во ре Пе ши ће ви пор
тре ти раз ли чи тих ства ра ла ца, од ка ри ка ту ре Бран
ка Цо ни ћа пре ко уља на плат ну Алек сан дра Ку мри
ћа, цр те жа фло ма сте ром Мо ме Ка по ра до пор тре та 
у плит ком ре ље фу Не бој ше Ми три ћа. 

Дру га те мат ска це ли на из ло жбе од но си се на 
нај зна чај ни је де ло ар хи тек те Бран ка Пе ши ћа – Па
ла ту „Бе о град“, ко ја је у го ди ни одр жа ва ња из ло
жбе 2021. пре шла у при ват но вла сни штво и у то ку 
је ње на ком плет на ре кон струк ци ја. Кроз се ћа ња, 
ори ги нал не цр те же, но вин ске члан ке, са чу ва не 
бро шу ре, ма ке те и фо то гра фи је при ка зан је про цес 
про јек то ва ња, а по том и из град ње, са свим успо
ни ма и па до ви ма. По себ но је ис так нут и од нос са 
име ња ком, та да шњим гра до на чел ни ком Бе о гра да 
Бран ком Пе ши ћем, као и њи хо ва са рад ња и го то во 
при ја тељ ство ко је се раз ви ло то ком из град ње Бе
о гра ђан ке. Оби ље ар хив ског ма те ри ја ла, про је ка
та, фо то гра фи ја, ма ке та – објек та и фон та не, као и 
узор ци де ло ва ен те ри је ра – ста кле них при зми, на 
ви зу ел но и так тил но при јем чив на чин у пот пу но
сти је до ча ра ло дух се дам де се тих.

Мо жда жи вот но нај зна чај ни ји по сао, или пре 
во ка ци ја про то мај сто ра на из град њи Хра ма Све
тог Са ве, чи ни око сни цу тре ће це ли не, где се чи та 
иста по све ће ност про јек ту, али кроз но ви и дру га
чи ји од нос за сно ван на пре и спи ти ва њу на сле ђе
ног и но вог, али и кроз ду бље про фе си о нал но и 
лич но пре и спи ти ва ње. Пред ау то ра је по но во ста
вљен зах те ван за да так, ка ко у естет ском та ко и у 
тех но ло шкокон струк тив ном сми слу, са ко јим се 
без ре зер вно су о чио. Ова це ли на от кри ва бо га ту 
про јек тант ску де лат ност у окви ру са крал ног гра
ди тељ ства, ко јем се ар хи тек та Пе шић по све тио 
пред крај ка ри је ре, од 1985. го ди не, про јек ту ју ћи 
у го ди на ма ко је су усле ди ле 35 цр ка ва с пра те ћим 
објек ти ма, од ко јих је ве ћи број и ре а ли зо ван. Као 
и прет ход на два сег мен та, и тај део је упот пу њен 

ар хив ским ма те ри ја лом – од цр те жа, ски ца пре ко 
фо тодо ку мен та ци је, ко пи је од лив ка по ве ље по ло
же не у те ме ље Хра ма Све тог Са ве, 12. ма ја 1985. го
ди не, до сег ме на та из књи ге ути са ка на ста ле то ком 
из град ње Хра ма Све тог Са ве. 

По след ња те мат ска це ли на из ло жбе су ми ра 
про фе си о нал ну де лат ност из два ја ју ћи про јек то ва
ње ју го сло вен ских из ло жбе них/са јам ских па ви љо
на на ме ђу на род ним из ло жба ма, са им по зант ним 
бро јем од укуп но 49 про јек то ва них и ре а ли зо ва
них па ви љо на то ком 33 го ди не. Ар хи тек та Бран ко 
Пе шић је то ком свог про фе си о нал ног ра да ре а ли
зо вао 33 из ло жбе, уче ство вао је на 26 ар хи тек тон
ских кон кур са и из ра дио је 32 про јек та не за ви сно 
од по ме ну тих про је ка та па ви љо на и са крал них 
обје ка та. 

Сва ки те мат ски блок из ло жбе био је упот пу
њен ау диови зу ел ним ма те ри ја лом, у ула зном хо
лу на ви деоби му про јек то ва не су лич не фо то гра
фи је Бран ка Пе ши ћа уз звуч ни за пис еми си је Код 
два бе ла го лу ба Ра дио Бе о гра да, у ко јој је ар хи тек
та го сто вао. У те мат ском бло ку о Па ла ти „Бе о
град“ еми то ван је до ку мен тар ни филм Дра го ми ра 
Зу пан ца Бе о гра ђан ка 30 го ди на по сле (про дук ци
ја РТС 2004), док је у тре ћем сег мен ту еми то ва
на еми си ја о Бран ку Пе ши ћу ко ја се пре вас ход но 
ба ви из град њом Хра ма Све тог Са ве и Бе о гра ђан
ке, уред ни ка Ра ше По по ва (На уч ни ал ма нах ТВБ 
1989). У по след њој те мат ској це ли ни су се, као и у 
по чет ној, на ви деопро јек то ру при ка зи ва ле фо то
гра фи је Бран ка Пе ши ћа ве за не за ње гов про фе си
о нал ни жи вот. 

Ар хи тек тон ска де лат ност Бран ка Пе ши ћа до 
да нас ни је би ла све о бу хват но пре зен то ва на ни ти 
исто ри о граф ски об ра ђе на, та ко да из ло жба пред
ста вља пи о нир ски по ду хват у ра све тља ва њу ње го
вог опу са и отва ра мо гућ но сти за ду бља ис тра жи
ва ња и кри тич ку ана ли зу. 
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